
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Response to Comments 
Perma-Fix Northwest Richland, Inc. 
Class 3 Permit Modification 
May 6 – July 5, 2014  
 
Summary of a public comment period and responses to comments 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

August 2014 
Publication no. [14-05-018] 

 

 



Date 08/2014  Response to Comments 
Ecology Publication 14-05-018  Perma-Fix Northwest Richland, Inc. 
  Class 3 Permit Modification 
 
 
PUBLICATION AND CONTACT INFORMATION 
This publication is available on the Department of Ecology’s (Ecology) website at 
https://fortress.wa.gov/ecy/publications/SummaryPages/1405018.html 
 
For more information contact: 
 
Stephanie Schleif, Environmental Engineer 
Nuclear Waste Program 
3100 Port of Benton Boulevard  
Richland, WA  99354  
 
Phone:  509-372-7950 
Hanford Cleanup Line: 800-321-2008 
Email: Hanford@ecy.wa.gov  

 
 
Washington State Department of Ecology - www.ecy.wa.gov  
 

• Headquarters, Lacey     360-407-6000 

• Northwest Regional Office, Bellevue  425-649-7000 

• Southwest Regional Office, Lacey   360-407-6300 

• Central Regional Office, Yakima   509-575-2490 

• Eastern Regional Office, Spokane   509-329-3400 

 
Ecology publishes this document to meet the requirements of Washington Administrative Code 
173-303-840 (9). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
If you need this document in a format for the visually impaired, call the Nuclear Waste Program at 
509-372-7950.  Persons with hearing loss can call 711 for Washington Relay Service. Persons 
with a speech disability can call 877-833-6341. 
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INTRODUCTION 
The Washington State Department of Ecology’s Nuclear Waste Program (NWP) manages 
dangerous waste within the state by writing permits to regulate its treatment, storage, and disposal.   
When a new permit or a significant modification to an existing permit is proposed, NWP holds a 
public comment period to allow the public to review the change and provide formal feedback.  
(See Washington Administrative Code [WAC] 173-303-830 for types of permit changes.) 
 
The Response to Comments is the last step before issuing the final permit, and its purpose is to: 

• Specify which provisions, if any, of a permit will become effective upon issuance of the 
final permit, providing reasons for those changes. 

• Describe and document public involvement actions.  
• List and respond to all significant comments received during the public comment period 

and any related public hearings. 

 
This Response to Comments is prepared for: 
 
Comment period: Perma-Fix Northwest Richland, Inc. Class 3 Permit Modification  

May 6 – July 5, 2014 

Permit: Permit for the Storage and Treatment of Mixed Waste and Mixed Toxic 
Substances Control Act (TSCA) Polychlorinated Biphenyl (PCB) Wastes 
WAR 00001 0355.  

Original issuance date: May 28, 1999 

 
To see more information related to the Hanford Site and nuclear waste in Washington, please 
visit our website: www.ecy.wa.gov/programs/nwp. 

 

REASONS FOR ISSUING THE PERMIT 
The changes Perma-Fix Northwest Richland, Inc. (Permittee) requested were to: 

• Replace its In-Container Mixer (ICM).  The old ICM was badly damaged and severely 
underpowered for the type of waste it handled.  The permit needs to reflect the newer 
equipment. 

• Add the treatment capability to the ICM for solid-phase and sludge wastes sent directly 
from storage.  The new ICM is also able to treat solid and sludge waste from storage, but 
the old permit language does not allow this. 

The revisions to the permit will align permit language with the waste treatment practices ongoing 
at Perma-Fix Northwest Richland, Inc. 
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PUBLIC INVOLVEMENT ACTIONS 
Class 3 modifications require two comment periods.  First the permittee holds a 60-day comment 
period, with a public meeting, on the modification request.  Second, after considering the request 
and any comments from the public, Ecology holds a comment period on the draft permit.  
 
This Response to Comment is for the first comment period, held by the permittee, Perma-Fix 
Northwest Richland, Inc.  The permittee encouraged comment on the permit modification request 
during a 60-day public comment period held May 6 through July 5, 2014. 
 
The permittee: 

• Mailed a letter announcing the comment period to 170 interested members of the public. 
• Emailed the same notice to the 194 persons who wish to receive notices via email.   
• Placed a public announcement legal classified advertisement in the Tri-City Herald on  

May 6, 2014.   

The public meeting was also posted as an event on Ecology’s Hanford Education & Outreach 
Facebook page. 
 
The permittee held a public meeting on May 22, 2014 at 5 p.m. at the Department of Ecology 
office in Richland.  No members of the public attended and no comments were collected at that 
time.   
 
The Richland Library received the following documents for public review:  

• Public notice (“Interested Party” letter) 
• Transmittal letter 
• Draft Permit Modification 

 
The following public notices for this comment period are in Appendix A of this document: 

1. Public notice (“Interested Party” letter) 
2. Classified advertisement in the Tri-City Herald 
3. Event posted on Ecology Hanford Education & Outreach Facebook page 
4. Presentation shown at the public meeting 
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LIST OF COMMENTERS 
Commenter Identification:  
 

The table below lists the names of organizations or individuals who submitted a comment on the 
Perma-Fix Northwest Richland, Inc. permit modification and where you can find Ecology’s 
response to the comment(s).  

 
Commenter Organization Page Number 

Eric Watson Citizen 4-5 
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RESPONSE TO COMMENTS 
Description of Comments:  
NWP accepted comments on the Perma-Fix Northwest Richland, Inc. permit modification 
request from May 6 until July 5, 2014.  This section shows the comments we received during the 
public comment period and our responses, as required by RCW 34.05.325(6)(a)(iii).  The NWP’s 
responses directly follow each comment in italic font.  Verbatim copies of all written comments 
are attached in Appendix B. 
 
One person sent three comments by email.  The first was in reply to the permittee’s email, the 
others were in reply to Ecology’s clarifying response.  All comments questioned the use of public 
taxes for the proposed work.   None of the comments related to the scope of the permit 
modification.  
 
Eric Watson Comment #1: 
Im curious, is this company using tax money to fix this problem? 
 
Ecology Response:   
Perma-Fix Northwest is a private company and does not use tax money for any Dangerous Waste 
permitting issues.    
 
Note:  Typically Ecology does not respond to comments until the Response to Comment document 
is complete at the close of the comment period.  We answered this question believing it to be a 
quick and simple clarification.  
 
Eric Watson Comment #2:  
I was wondering because many parts of the government are branches off another. All government 
agencies are supported by federal government grants. Such as DSHS, CPS, receive 12 billion 
dollars each year to spend. Even the military is supported by federal government grants. If you 
remember the WOOPS or the Washington nucular plant that was not suppose to happen, was paid 
with tax payers money. Even the King dome we are still paying for with our taxes. Even the new 
stadiums, the narrows bridge was supported by our tax money. If you question this, then you 
should look deeper as to why our fuel has been taxed repeatedly for the same thing and though the 
reason for it was something ..... we all know it goes to a slush fund to pay for anything the 
government wants. 
 
If you say this is a private company, then why is ECY.WA.GOV  is at the end of the address? And 
if you are a private company, I would like to know how you obtained your first dollar to start that 
company and does this company receive government grants or funds from the government. Or, do 
you sell something the public can buy in which you profit from? 
 
Thanks much 
  
Eric Watson Comment #3:  
I almost forgot. Does the government pay you to clean up or other?  
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What I am trying to find out is who takes the losses in this issue. If it is the public then why should 
we pay for a government f**kup.  As WE THE PEOPLE, pay for ours out of our own pockets. I 
feel that if this is a government f**kup then it should come out of each and everyone of those 
workers paychecks instead of ours.  
 
Thanks again 
 
Ecology Response (for Comments 2 & 3):   
Since the commenter replied to the Perma-Fix email, Perma-Fix then forwarded the question to 
Ecology.  “Ecy.wa.gov” is for emails from state employees in the Department of Ecology.  The 
state regulates Perma-Fix, and our regulations require that comments be directed to the state.     
 
Perma-Fix does do business with the federal government, specifically to treat wastes from 
Hanford. So while Perma-Fix is a private company, tax dollars do get spent for its regulation and 
for the services it provides to treat Hanford wastes.  Hanford is a federal project funded by United 
States taxpayers.    
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APPENDIX A: COPIES OF ALL PUBLIC NOTICES 
Public notices for this comment period: 

1. Public notice (“Interested Party” letter). 
2. Classified advertisement in the Tri-City Herald. 
3. Event posted on Ecology Hanford Education & Outreach Facebook page. 
4. Presentation the permittee offered at the May 22, 2014 public meeting. 

 
 

 
 



RECEIVED 

'MAY 0 8 2014 

DEPARTMENT OF ECOLOGY 
NWP- RICHLAND 

Dear Interested Person, 

May 1,2014 

This letter serves as notice that Perm.a-Fix Northwest Richland, Inc. {PFNW-R) located at 2025 
Battelle Boulevard in Richland, WA has requested a Class 3 Permit Modification to its Permit No. 
WAR 0000 10355. Pursuant to WAC l 73-303-830(4)(c)(ii), PFNW is mailing (or emailing) this 
notice to everyone who has requested that they be notified of modifications to th~ facility's permit 
and is on tJ . .facility mailing list or email contact list. 

SuMMARY OF CLASS 3 PERMIT MODIFICATION 

Permit Modification Numb~r (PMN) 134, dated May l, 2014: 

This Class 3 change supports the equivalent or superior modifications to the Mixed Waste 
Facility, which includes the following: 

• PFNW-R has replaced the miscellaneous treatment unit (MTU) called the In-Container 
Mixer (TT-03) with an equivalent or superior unit. The old unit was damaged beyond 

· repair. The old unit was dismantled, decontaminated, ano disposed of in accordance with 
Washington regulations. As part of the permit modification, PFNW-R is providing 
updated drawings showing the new MTU. 

• PFNW-R has also made revisions to the permit language clarifying that solid and sludge 
wastes can be treated in the MTU without needing treatment in other MTUs. The old 
permit language did not clearly state that treatment of unprocessed wastes could be done 
directly in the In-Container Mixer. PFNW-R is providing updated permit language 
showing these clarifications of said waste streams. 

If you have any questions or comments on the permit modification, please contact Stephanie Schleif 
with Ecology at (509) 372-7929. If you no longer wish to receive these notices or would prefer to 
receive these notices via email, contact Madeleine Brown with Ecology at (509) 3 72-7936. 

Sincerely, 

~a. 
Richard Grondin 
Vice President and General Manager 
Penna-Fix Northwest-Richland, Inc. 





Ecology's Hanford Education & Outreach Network 
.COi:OG:; Posted by Dieter Bohrmann [?J · May 22 II\ 

v 

PUBLIC MEETING TONIGHT! Ecology's Richland office is hosting a meeting 
at 5 p.m. tonight to take comments on proposed changes to Perma-Fix 
Northwest's dangerous waste permit. Perma-Fix is a facility that manages and 
treats both low level an ... See More 

Like · Comment · Share ~ 1 Q 1 W 1 Share 

181 people reached l:!.i,t11§1 



PERMA-FIX PUBLIC MEETING FOR 
CLASS 3 PERMIT MODIFICATION

May 22, 2014



Perma-Fix NW-Richland
Class 3 Permit Modification

• PermaFix location and business
• Current permit
• Need for permit modification
• Process Flow Diagram
• Photos



Location
Perma-Fix NW-Richland  
2025 Battelle Blvd.
Richland, WA 99354

Comprised of:
Low Level Facility
Mixed Waste Facility

RCRA Permit No.
WAR000010355



  



Current permit

• RCRA Permit Issued:   May 28, 1999
• Permit Expiration: July 7, 2009
• Permit Renewal Submitted:  April 2009
• Currently operating under old permit



Need for Permit Modification

• Status of Old In-Container Mixer
• Old permit was not clear on mixed wastes 

allowed to be treated in the unit.
• Removal of obsolete equipment and 

information



Process Flow Diagram

Incoming 
Waste

• Solid, Sludge, 
or Liquid in 
containers

Mixed 
Waste 
Facility

Waste Storage 
Building



Process Flow Diagram (cont’d)
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Storage Bldg
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Old In-Container Mixer



Old In-Container Mixer



Old In-Container Mixer



Photos of New
In-Container Mixer



New In-Container Mixer



New In-Container Mixer



New In-Container Mixer
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From: Barry Nichols
To: Schleif, Stephanie (ECY); Brown, Madeleine (ECY)
Cc: Richard Grondin
Subject: FW: Interested Party Letter
Date: Wednesday, May 07, 2014 9:02:38 AM

Stephanie,
Attached is a comment from someone regarding the Class 3 PMR for the mixer.  Thanks.
 
Barry Nichols, CHMM
Regulatory Compliance Officer
PermaFix NW Richland Inc.
2025 Battelle Blvd.
Richland, WA 99354
bnichols@perma-fix.com
(Office) (509) 375-7001
(Cell) (859) 394-2979
(Fax) (509) 375-0613
Mail Stop H0-49
 

From: Eric Watson [mailto:smokinjo29@yahoo.com] 
Sent: Tuesday, May 06, 2014 10:30 PM
To: Linda Utter
Subject: Re: Interested Party Letter
 
Im curious, is this company using tax money to fix this problem?
 

Sent: Tuesday, May 6, 2014 9:02 AM
Subject: FW: Interested Party Letter
 
“You are receiving the following notice because you have elected to be notified via email of
 any public notices related to Perma-Fix Northwest, Inc.  The attached letter hereby serves
 notice to all Interested Persons, that Perma-Fix NW has submitted a Class 3 Permit
 Modification to the Washington Dept. of Ecology.  If you wish to no longer receive these
 email notifications please reply back or send Perma-Fix an email.  Please write the word
 “CANCEL” in the subject line.”  Thank you for your interest.
 
 
Barry Nichols, CHMM
Regulatory Compliance Officer
PermaFix NW Richland Inc.
2025 Battelle Blvd.
Richland, WA 99354
bnichols@perma-fix.com
(Office) (509) 375-7001
(Cell) (859) 394-2979
(Fax) (509) 375-0613
Mail Stop H0-49”
 

mailto:bnichols@perma-fix.com
mailto:ssch461@ECY.WA.GOV
mailto:mabr461@ecy.wa.gov
mailto:rgrondin@perma-fix.com
mailto:smokinjo29@yahoo.com
mailto:bnichols@perma-fix.com


From: Schleif, Stephanie (ECY)
To: "smokinjo29@yahoo.com"
Cc: Brown, Madeleine (ECY); "Barry Nichols"
Subject: RE: Interested Party Letter
Date: Wednesday, May 07, 2014 1:15:00 PM

Mr. Watson,
 
Perma-Fix Northwest is private company and does not use tax money for any Dangerous Waste
 permitting issues.
 
Sincerely,
 
 
Stephanie Schleif
Office: 509-372-7929
Nuclear Waste Program
WA State Department of Ecology
 

From: Barry Nichols [mailto:bnichols@perma-fix.com] 
Sent: Wednesday, May 07, 2014 9:02 AM
To: Schleif, Stephanie (ECY); Brown, Madeleine (ECY)
Cc: Richard Grondin
Subject: FW: Interested Party Letter
 
Stephanie,
Attached is a comment from someone regarding the Class 3 PMR for the mixer.  Thanks.
 
Barry Nichols, CHMM
Regulatory Compliance Officer
PermaFix NW Richland Inc.
2025 Battelle Blvd.
Richland, WA 99354
bnichols@perma-fix.com
(Office) (509) 375-7001
(Cell) (859) 394-2979
(Fax) (509) 375-0613
Mail Stop H0-49
 

From: Eric Watson [mailto:smokinjo29@yahoo.com] 
Sent: Tuesday, May 06, 2014 10:30 PM
To: Linda Utter
Subject: Re: Interested Party Letter
 
Im curious, is this company using tax money to fix this problem?
 

Sent: Tuesday, May 6, 2014 9:02 AM
Subject: FW: Interested Party Letter
 

mailto:smokinjo29@yahoo.com
mailto:mabr461@ecy.wa.gov
mailto:bnichols@perma-fix.com
mailto:bnichols@perma-fix.com
mailto:smokinjo29@yahoo.com


“You are receiving the following notice because you have elected to be notified via email of
 any public notices related to Perma-Fix Northwest, Inc.  The attached letter hereby serves
 notice to all Interested Persons, that Perma-Fix NW has submitted a Class 3 Permit
 Modification to the Washington Dept. of Ecology.  If you wish to no longer receive these
 email notifications please reply back or send Perma-Fix an email.  Please write the word
 “CANCEL” in the subject line.”  Thank you for your interest.
 
 
Barry Nichols, CHMM
Regulatory Compliance Officer
PermaFix NW Richland Inc.
2025 Battelle Blvd.
Richland, WA 99354
bnichols@perma-fix.com
(Office) (509) 375-7001
(Cell) (859) 394-2979
(Fax) (509) 375-0613
Mail Stop H0-49”
 
 

mailto:bnichols@perma-fix.com


From: Eric Watson
To: Schleif, Stephanie (ECY)
Subject: Re: Interested Party Letter
Date: Wednesday, May 07, 2014 9:48:58 PM

I was wondering because many parts of the government are branches off another. All government
 agencies are supported by federal government grants. Such as DSHS, CPS, receive 12 billion dollars
 each year to spend. Even the military is supported by federal government grants. If you remember the
 WOOPS or the Washington nucular plant that was not suppose to happen, was paid with tax payers
 money. Even the King dome we are still paying for with our taxes. Even the new stadiums, the narrows
 bridge was supported by our tax money. If you question this, then you should look deeper as to why our
 fuel has been taxed repeatedly for the same thing and though the reason for it was something ..... we all
 know it goes to a slush fund to pay for anything the government wants.

If you say this is a private company, then why is ECY.WA.GOV  is at the end of the address? And if you
 are a private company, I would like to know how you obtained your first dollar to start that company and
 does this company receive government grants or funds from the government. Or, do you sell something
 the public can buy in which you profit from?

Thanks much

From: "Schleif, Stephanie (ECY)" <ssch461@ECY.WA.GOV>
To: "smokinjo29@yahoo.com" <smokinjo29@yahoo.com> 
Cc: "Brown, Madeleine (ECY)" <mabr461@ecy.wa.gov>; Barry Nichols <bnichols@perma-fix.com> 
Sent: Wednesday, May 7, 2014 1:15 PM
Subject: RE: Interested Party Letter

Mr. Watson,
 
Perma-Fix Northwest is private company and does not use tax money for any Dangerous Waste
 permitting issues.
 
Sincerely,
 
 
Stephanie Schleif
Office: 509-372-7929
Nuclear Waste Program
WA State Department of Ecology
 
From: Barry Nichols [mailto:bnichols@perma-fix.com] 
Sent: Wednesday, May 07, 2014 9:02 AM
To: Schleif, Stephanie (ECY); Brown, Madeleine (ECY)
Cc: Richard Grondin
Subject: FW: Interested Party Letter
 
Stephanie,
Attached is a comment from someone regarding the Class 3 PMR for the mixer.  Thanks.
 
Barry Nichols, CHMM
Regulatory Compliance Officer
PermaFix NW Richland Inc.
2025 Battelle Blvd.

mailto:smokinjo29@yahoo.com
mailto:ssch461@ECY.WA.GOV


Richland, WA 99354
bnichols@perma-fix.com
(Office) (509) 375-7001
(Cell) (859) 394-2979
(Fax) (509) 375-0613
Mail Stop H0-49
 
From: Eric Watson [mailto:smokinjo29@yahoo.com] 
Sent: Tuesday, May 06, 2014 10:30 PM
To: Linda Utter
Subject: Re: Interested Party Letter
 
Im curious, is this company using tax money to fix this problem?
 

Sent: Tuesday, May 6, 2014 9:02 AM
Subject: FW: Interested Party Letter
 
“You are receiving the following notice because you have elected to be notified via email of
 any public notices related to Perma-Fix Northwest, Inc.  The attached letter hereby serves
 notice to all Interested Persons, that Perma-Fix NW has submitted a Class 3 Permit
 Modification to the Washington Dept. of Ecology.  If you wish to no longer receive these
 email notifications please reply back or send Perma-Fix an email.  Please write the word
 “CANCEL” in the subject line.”  Thank you for your interest.
 
 
Barry Nichols, CHMM
Regulatory Compliance Officer
PermaFix NW Richland Inc.
2025 Battelle Blvd.
Richland, WA 99354
bnichols@perma-fix.com
(Office) (509) 375-7001
(Cell) (859) 394-2979
(Fax) (509) 375-0613
Mail Stop H0-49”
 
 

mailto:bnichols@perma-fix.com
mailto:smokinjo29@yahoo.com
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From: Eric Watson
To: Schleif, Stephanie (ECY)
Subject: Re: Interested Party Letter
Date: Wednesday, May 07, 2014 9:52:02 PM

I almost forgot. Does the government pay you to clean up or other? 

What I am trying to find out is who takes the losses in this issue. If it is the public then why should we pay
 for a government fuckup. As WE THE PEOPLE, pay for ours out of our own pockets. I feel that if this is a
 government fuckup then it should come out of each and everyone of those workers paychecks instead of
 ours. 

Thanks again

From: "Schleif, Stephanie (ECY)" <ssch461@ECY.WA.GOV>
To: "smokinjo29@yahoo.com" <smokinjo29@yahoo.com> 
Cc: "Brown, Madeleine (ECY)" <mabr461@ecy.wa.gov>; Barry Nichols <bnichols@perma-fix.com> 
Sent: Wednesday, May 7, 2014 1:15 PM
Subject: RE: Interested Party Letter

Mr. Watson,
 
Perma-Fix Northwest is private company and does not use tax money for any Dangerous Waste
 permitting issues.
 
Sincerely,
 
 
Stephanie Schleif
Office: 509-372-7929
Nuclear Waste Program
WA State Department of Ecology
 
From: Barry Nichols [mailto:bnichols@perma-fix.com] 
Sent: Wednesday, May 07, 2014 9:02 AM
To: Schleif, Stephanie (ECY); Brown, Madeleine (ECY)
Cc: Richard Grondin
Subject: FW: Interested Party Letter
 
Stephanie,
Attached is a comment from someone regarding the Class 3 PMR for the mixer.  Thanks.
 
Barry Nichols, CHMM
Regulatory Compliance Officer
PermaFix NW Richland Inc.
2025 Battelle Blvd.
Richland, WA 99354
bnichols@perma-fix.com
(Office) (509) 375-7001
(Cell) (859) 394-2979
(Fax) (509) 375-0613
Mail Stop H0-49
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From: Eric Watson [mailto:smokinjo29@yahoo.com] 
Sent: Tuesday, May 06, 2014 10:30 PM
To: Linda Utter
Subject: Re: Interested Party Letter
 
Im curious, is this company using tax money to fix this problem?
 

Sent: Tuesday, May 6, 2014 9:02 AM
Subject: FW: Interested Party Letter
 
“You are receiving the following notice because you have elected to be notified via email of
 any public notices related to Perma-Fix Northwest, Inc.  The attached letter hereby serves
 notice to all Interested Persons, that Perma-Fix NW has submitted a Class 3 Permit
 Modification to the Washington Dept. of Ecology.  If you wish to no longer receive these
 email notifications please reply back or send Perma-Fix an email.  Please write the word
 “CANCEL” in the subject line.”  Thank you for your interest.
 
 
Barry Nichols, CHMM
Regulatory Compliance Officer
PermaFix NW Richland Inc.
2025 Battelle Blvd.
Richland, WA 99354
bnichols@perma-fix.com
(Office) (509) 375-7001
(Cell) (859) 394-2979
(Fax) (509) 375-0613
Mail Stop H0-49”
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